

# 科创“出题” 金融“答卷”

## 郑州创建“科创金融改革试验区”又有新动作

3月28日,“创建郑州科创金融改革试验区研讨会”在郑州高新区科技金融广场举办,此举是郑州创建“科创金融改革试验区”的最新行动。

研讨会上,来自全国各地的专家学者,省、市、区政府主管部门相关负责人,以及科技银行、创投基金、科技金融平台等机构负责人共聚一堂,为郑州创建国家科创金融改革试验区建言献策。



### 支招 郑州如何创建“科创金融改革试验区”

据了解,2021年11月,济南市获批建设全国首个科创金融改革试验区后,中国人民银行、发改委等国家八部委已批复济南市、上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市、北京中关村等7地建设科创金融改革试验区。

2024年1月,河南省政府工作报告提出,要创建郑州科创金融改革试验区,正式拉开创建郑州科创金融改革试验区的帷幕。

“谁在产业革命中成功做到了科技和金融的结合,谁就能在产业革命当中赢得先机、迅速崛起。”在此次研讨会上,上海市科学学研究所科技创业研究室主任金爱民介绍,“区域金融改革试验区经验总结着重于体

机制创新,能较有效解决传统金融服务中的难点痛点,有助于形成商业可持续的金融支持实体经济发展的模式。”

在研讨会上,金爱民不仅分享关于长三角科创金融改革的建设思路与经验,还结合科创金融改革过程中的重点与难点,以及郑州市科创金融体系现状,从强化顶层设计、强化生态创新、强化服务创新三方面,为创建郑州科创金融改革示范区给出了建议。

围绕完善科创金融政策供给、为科创企业提供全生命周期全金融产业链服务、鼓励创投基金投早投小投科技等,银行和创投基金负责人也给出了一些建议。

其中,针对天使基金,有参会嘉宾建议要完善天

使基金的考核评价体系,建立相应的容错机制,同时加强天使基金的资金保障,以保持天使基金的覆盖面和持续性。

此外,还有嘉宾建议,要建立省市区政府投资基金的协同机制,充分调动资金、项目、人才、管理等资源,聚焦一些产业领域,真正培育良好的产业生态。

本次研讨会上,还汇集了政、学、研、金、服等多方智慧,围绕完善金融服务体系顶层设计、破解科创企业融资难问题、推动金融机构及资本市场参与科技创新、创新科创金融服务模式、完善科创金融风险控制系统、健全创投基金“投早投小投科技”运作机制等进行深入研讨和交流。

### 探索 郑州打造“科创金融改革试验区”的优势来自哪里?

“目前郑州市科创金融快速发展,国家区域性金融中心建设取得成效显著,已形成郑东新区和高新区‘一体两翼的格局’。”出席此次研讨会的相关领导介绍。

当前,郑州市已明确提出要争创国家科创金融改革试验区。郑州高新区作为郑州市资本市场高质量发展的主阵地,从未停止在科创金融领域的探索,全力打造具有高新特色的“科创金融高地”。

“目前,高新区已初步建成了‘一基地’科技金融广场,两平台‘中原中小企业成长指数服务平台、《资本力量》1+6系列活动平台’,‘三体系’多层次服务体系、多元化产品体系、多维度政策体系构建的科技金融体

系。”在研讨会上,郑州高新区相关负责人就该区在科创金融改革方面的探索做了详细介绍。

早在2018年8月,为了促进科技创新链与金融资本链的有机结合,高新区就以“政府引导、市场化、专业化运作”的创新模式搭建了科技金融广场。

如今,经过5年多的发展,科技金融广场已成为河南省创投基金集聚高地之一,成为“基金入豫第一站”和建设中部创投之都的生力军。

在平台建设上,郑州高新区通过“《资本力量》1+6”系列活动,整合区内外科创金融供需资源,搭建线下对接桥梁,提高金融资源配置效率;通过打造中原中小企业成长指数服务平台,着力缓解金

融供需信息不对称难题,助力金融供需端线上匹配撮合。

此外,郑州高新区还形成了涵盖多层次服务、多元化产品、多维度政策的多层次金融服务体系。

郑州高新区累计培育了21家上市公司,81家新三板企业,782家四板企业。同时,郑州高新区遵循“评估指标化、视角市场化、数据持续化、结果可量化”的原则,积极推动创新积分制相关工作,获评2023年全国创新积分工作先进单位。

在科创金融的多维度助力下,郑州高新区“科技—产业—金融”的良性循环生态正在加速形成。

记者 孙庆辉  
通讯员 方宝岭 文/图

### 全面解读新《公司法》 指导防范化解风险



本报讯 新《公司法》将于2024年7月1日起施行。此次修订将对创业企业、拟上市企业及上市公司产生哪些重要影响?3月20日,郑州创投日·创业训练营开年首期活动聚焦新《公司法》,联合德勤中国举办新《公司法》对企业融资、上市和税务的影响主题培训。

本次活动,由郑州高新区经济发展部主办,科技金融广场、德勤中国、双桥园区运营中心、郑州天健湖互联网产业园承办,河南省数字经济协会金融专委会协办。

此次活动采取线上+线下形式进行,吸引70余位企业家现场参会交流,线上聚集了500余人参会。与会企业家们纷纷表示,此次培训内容具有很强的针对性和实效性,通过此次学习对涉及企业自身利益的关键条款有了更加深刻的认识,对新法环境下的监管策略有了更加明确的把握,对于今后完善公司治理体系、制定企业融资上市计划,有效防范和化解财务风险等方面具有很好的指导作用。

记者 孙庆辉  
通讯员 陈广辉 文/图

### 高新区知识产权管理标准取得新突破 佛瑞德获得全省首张国际标准1级证书



本报讯 近日,高新区佛瑞德(郑州)工业股份有限公司顺利通过分级评级,成功获得河南省首张《创新管理—知识产权管理指南(ISO56005)》国际标准1级证书,这标志高新区在企业创新与知识产权管理水平方面取得新突破。

ISO56005国际标准,是由中国率先发起,并通过ISO正式立项、起草制定和发布的首个涉及创新与知识产权管理的国际标准。为创新主体提供了全面系统、优化高效的创新与知识产权融合管理模式,对于加速提升各类创新主体的创新能力和创新能力具有深远意义。作为国家级高新技术企业和河南省对流器工程技术研究中心,佛瑞德专注于暖通空调设备的设计及制造已经超过20年。公司凭借其强大的研发和生产能

力,成为中国最专业、市场占有率最高的建筑定制型空调末端和暖通设备制造厂商之一。

据佛瑞德(郑州)工业股份有限公司副总经理曹玉龙介绍,目前公司的生产规模达到年产20万台空调,年销售额达3亿元左右。

此次佛瑞德获得全省首张ISO56005国际标准分级评价证书,是高新区知识产权贯标工作的又一项突破。下一步,郑州高新区将继续大力推进《创新管理—知识产权管理指南(ISO56005)》《企业知识产权合规管理体系要求》标准推广实施工作,引导创新主体强化知识产权对创新的支撑作用,以标准化手段提升知识产权管理能力和创新能力,以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。

记者 孙庆辉 文/图